

驼乡的新次元正在打开

文/《内蒙古日报》记者 高雪芹 李 晗 刘宏章

一峰骆驼可以走多远?

百度的回答是每小时3~5公里,不吃不喝能坚持3240~5400公里。然而,阿拉善右旗给出的答案则远远超越了这个距离,那里的骆驼已经走出大漠戈壁,走向无限远的未来。

一个产业的力量可以有多大?

2013年以前,阿拉善右旗农牧民收入以转移性收入为主。2019年,全旗农牧民人均纯收入达到4.3万元,其中经营性收入占57.5%,来自骆驼产业的纯收入占79%。全旗贫困发生率从2014年的10.81%下降为零;建档立卡贫困户人均纯收入由2015年的12781元增加到2019年的27772元,年均增长21.7%。

冲锋——人脱贫、村出列、旗摘帽,问号变作惊叹号

举目皆沙、遍地荒凉,鞭长驾远,路旷人稀。这样的“标签”,阿拉善右旗贴了很多年。

“天上无飞鸟,风吹砂石跑。一家人,几十峰骆驼,怎么养也不挣钱。”

“出趟门,半天到不了地方。什么时候咱这里能有条像样的路?”

2014年,阿拉善右旗共有8个贫困嘎查,建档立卡贫困人口1017人。最远的牧户离旗政府所在地450多里,因病、因残、因学、因灾是致贫主要原因。农村牧区产业基础薄弱,部分地区荒漠化严重,农牧民饮水安全难以保障,旗境内没有一条高等级公路。

一方水土养活不了一方人。难道这里只能生长落后和贫穷?阿拉善右旗人不信,也不甘。

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

水困行难,是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”、制约阿拉善右旗发展的最大瓶颈。“始终坚持发展第一要务不动摇,建设一批打基础、利长远的重大工程、重点项目。冲锋,就从这里开始!”旗委书记杨海发出动员令。

2016年7月25日上午8时,清冽的天然富锶弱碱水顺着输水管道喷涌而出,具有里程碑意义的巴丹吉林镇新水源地供水工程宣告竣工,全旗75%以上的人口告别苦咸水、劣质水,喝上安全优质的矿泉水。

京新高速阿右旗段、国道307线雅山段相继建成通车,结束了阿拉善右旗不通高等级公路的历史,“北开南联、东进西出”的大交通格局形成,昔日的交通末梢成了区域交通枢纽。

绘出决战图、立下军令状,发扬“工匠精神”、下足“绣花功夫”。1名旗处级领导干部、1个旗直部门、2名旗级选派干部共同包联1个嘎查,“1121”帮扶机制务实管用,责任体系自上而下建立。

旗委书记带头遍访,三级书记抓扶贫,工作总队、18个脱贫攻坚专项推进组、40个驻村工作队入驻……精准识别、精准施策、精准帮扶,各层“链条”全面转动,不

拔穷根绝不罢休。

车窗外,沙漠、戈壁、山丘、草滩、湖泊交替闪过,中午时分,胡树其嘎查到了。

胡树其是阿拉善右旗唯一的边境苏木塔木素布拉格苏木政府所在地,是全旗贫困户最多的贫困嘎查。在嘎查党支部领办的绿丰农牧民专业合作社驼圈里,150峰骆驼膘肥体壮,他们或站或卧、悠然自得。

“嘎查29户贫困户全部吸纳进合作社。我们整合项目资金,为每户购买3峰骆驼,合作社托管3年,每户每年分红2000元,托管期结束,每户返还6峰骆驼。2018年,29户贫困户都脱了贫。”嘎查党支部书记、嘎查达布仁图古斯说。

全旗设立党员中心户37户、党小组60个,嘎查党支部书记、党员中心户领办合作社12家,实体化运作的27家农牧民专业合作社党的组织和工作全覆盖。

立足“两不愁三保障”总体要求,高标准建成13个集中区,累计搬迁转移农牧民4700多名。拿出七成以上可用财力,每年为民办10件实事,构建起城乡居民养老、医疗、就业、教育、安居、低保六大民生保障体系,各项民生指标走在自治区前列。

当年的问号变作巨大的惊叹号。2016年,8个贫困嘎查出列;2018年7月,阿拉善右旗退出自治区贫困旗县序列;2019年,贫困户全部脱贫。

突破——打特色牌,“沙漠之舟”承载健康产业新使命

阿拉善是“中国骆驼之乡”,阿拉善右旗双峰驼总存量5万余峰,占全盟总数的45%,保有量更是占到全国的20%,堪称“驼乡中的驼乡”。可是,独特的资源在“沉睡”,全旗上下心急如焚。

“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路。”

思路廓清,迷茫中奋起。“全力做好双峰驼优良种质资源保护开发‘大文章’。”旗委副书记、旗长罗志伟说,“让‘沙漠之舟’承载健康产业新使命。”

产业要发展,没有硬核的“龙头”咋行?一次机场邂逅,罗志伟和“立志实现骆驼价值最大化”的新疆旺源生物科技集团董事长陈钢粮再提在阿拉善右旗兴办骆驼产业龙头企业的口头。

之后,罗志伟几赴新疆,双方几番磋商。2014年,作为旺源生物科技集团的分公司,计划总投资3亿元、注册资金3000万元,集产品研发、生产、销售于一体的驼乳深加工企业——内蒙古沙漠之神生物科技有限公司在阿拉善右旗落地。

秋日的早晨,巴丹吉林镇静谧、清冷,白墙蓝瓦装点下的“沙漠之神”却热闹非凡。刚刚8点,后院空地就被各色车辆塞满,车主们正将一只只银色奶桶搬至送奶间。

和着鼎沸的人声、奶桶触碰地面的叮当声,巴音高勒苏木乌兰塔拉嘎查送奶牧民何承伟一边同妻子从车上提奶桶,一边大声回答我们的提问:“家里34峰奶驼,一天毛收入就有2800块!”

骆驼产奶量小,不易存储,过去牧民只是自用。骆驼奶营养价值极高、开发利用

潜力巨大,好东西不生钱,农牧民搭不上脱贫致富“快车”。“沙漠之神”入驻后,锈住的“铜锁”打开了、愁人的难题有解了。

旗里出台骆驼产业中长期规划,每年安排300万元专项资金用于农牧民交售鲜奶补贴,投资3亿元建成骆驼产业科技园,构建起“科技创新+龙头企业+合作社+家庭农牧场”的产业扶贫发展模式,扶持成立骆驼养殖农牧民专业合作社63家、养殖基地20座、驼奶疗养所2家、驼奶中转站7个,请来技术人员专门培训农牧民。

一通百通,骆驼产业成了响当当的支柱产业,目前已形成年加工鲜驼乳6000吨生产能力,液态奶、驼奶粉、驼乳益生菌活性片、驼乳香皂等4个系列8个种类产品。“沙漠之神”获评自治区优秀扶贫龙头企业,全旗培育骆驼养殖户811户,带动贫困户131户300人,8个贫困嘎查集体经济年均增长10%以上。

今年以来,全旗收购加工鲜驼乳800余吨,同比增长近8倍,预计全年可收购加工驼乳1600吨,产值将突破1.6亿元。3000多农牧民参与骆驼产业发展,养殖户户均增收2万元以上。

在当地,永红是个名人。6年前,因为缺乏生产资料,他家被识别为建档立卡贫困户。“沙漠之神”来了,永红租下4万亩草场,成立合作社,瞅准机会养奶驼,迅速逆袭成为百万元户,骆驼数量发展到300多峰。

从巴丹吉林镇出发,一小时后到达巴音博日格嘎查永红家。永红不在,送奶奶去了,他的妻子、大眼睛的娜仁图雅把我们让进家。“每天挤两次、送一次,很累的。最苦的是冬天送奶,手冻得伸不出来。我们自己也得努力,勤劳才能致富。是不是这个理儿?”她笑着说。

跨越——脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点

曾经小散远弱,而今颜值、实力兼备。从一开始,阿拉善右旗就将脱贫攻坚和乡村振兴一同布局、统筹推进、有效衔接。乡村振兴与产业发展、美丽乡村建设、守土戍边深度结合的经验还得到国务院办公厅通报表扬。

只有打好脱贫攻坚战,才能为乡村振兴奠定坚实基础;只有实现乡村振兴,才能从根本上解决贫困问题。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。在阿拉善右旗,这是最大的共识。

“我们的全自动挤奶生产线,自动计量、自动清洗、自动消毒、自动脱杯。你们看,这边,24峰骆驼8分钟就挤完了。”80后,脑子活,做事很拼,2019年赴任阿拉腾朝格苏木党委书记的阿荣留给人的印象十分鲜明。

吸引社会资本、整合各类项目资金2000多万元,苏木建成呼和乌拉嘎查骆驼产业基地、阿拉腾塔拉驼奶储运中转站、万驼园养殖专业合作社;看中距离甘肃张掖平山湖国家地质公园只有6公里的优势,建起那仁布拉格驼产业马文化旅

游康养科技示范基地、查干通格嘎查采摘园……骆驼产业支撑,牧旅融合、农旅融合,资源变成“潜力股”,阿拉腾朝格是缩影。

脱胎换骨,仅仅用了一年。全苏木骆驼产业效益由2018年的5万元增至2019年的300万元,今年将达1500万元。6个嘎查集体经济收入累计增加72万元,农牧民人均年收入增加321.7元。

骆驼保有量控制在6万峰左右,既确保牧民有收益,又不使生态环境遭破坏。采访中,“生态”“绿色”被频频提及,追求产业发展的高质量,阿拉善右旗不遗余力、不打折扣。

成立于2014年,坐落在阿拉善右旗,内蒙古骆驼研究院是国内首家从事骆驼基因组学研究、骆驼种质资源保护、骆驼产品研发与深度开发的科研院所。早在2017年就建立骆驼科学研究所专家工作站,还建成全球最大的骆驼基因组数据库,目前已取得科研成果和产品成果10项,其中2项科研成果填补国际空白。

高科技“加持”,品牌、人才驱动,链条加长、质上跨越。打造全国骆驼产业研发生产基地,按照一期驼肉、乳制品加工,二期驼乳、驼系列化妆品开发,三期驼乳生物制药研发生产“三步走”目标,出台驼圈建设、驼奶收购、骆驼保险、农牧民创业贷款一揽子补贴政策,把“服水土”的富民产业做得更强、更优,把这张特色产业的名片擦得亮些、再亮些。

“驼”字立足,生态产业试水。350万亩天然梭梭林、150万亩人工梭梭林和寄生在梭梭身上的肉苁蓉是“靠沙吃沙”的资本。怎么“吃”?项目资金向新型农牧业经营主体倾斜,完善与农牧民利益联结机制,向苁蓉、锁阳深加工领域进军,富民产业又一“翼”渐丰丰满。截至2019年底,全旗40个嘎查集体经济积累达到100万元以上的有4个、50万元以上的有11个、5万元以上的有19个。

其作始也简,其将毕也必巨。用真金白银保障贫困群体稳定脱贫致富,摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管,阿拉善右旗在全盟率先建立防贫保障基金和扶贫创业贷款基金,兜底保障、动态监测和长效防贫机制切实可行。

补短板、强弱项,集中实施沙漠植物园、创业孵化园、热电联产集中供热、棚户区改造、巴丹吉林镇生态修复等重点工程,巴丹吉林镇荣获全国特色景观旅游名镇和全国美丽宜居小镇称号,阿拉善右旗获评自治区园林县城、全区农牧区人居环境综合整治“十县百乡千村”创建示范。

一份村规民约、一个专职管护组、一个环境卫生巡查队、一个党建联络组、一套智能监控系统、一个光荣榜,“六个一”工作机制推进乡风文明、治理有效。“驼乡中的驼乡”,农牧民幸福在“加码”。

农牧民富、农牧业强、农牧区美。新时代的阿拉善右旗,奔跑在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子上。这条路,让全旗2.5万各族儿女感到踏实、自信、满足。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚